

世界互联网大会永久举办地： 数字法院建设驶上“高速路”



通讯员 董法

2021年世界互联网大会乌镇峰会于9月26日至28日在桐乡乌镇举行。作为世界互联网大会永久举办地的桐乡，互联网之光辐射周边，各类前沿互联网科技随之落地。在区位优势加持下，桐乡推进数字法院建设驶上“高速路”。

近年来，桐乡市法院将乌镇法庭作为全院数字化建设的“试验田”和司法智慧成果的“展示地”，全力以赴做好法庭数字化改造提升工作：在乌镇设立全省首家5G智慧法庭，自主研发“微嘉园-在线法院”“直通社区法庭”“5G+调解”等系统，引入AI法官助理“小智”、智能合约等项目，大力推进无纸化办案办公……在今年最新的“浙江全域数字法院”改革评价指标中，桐乡市法院位列第一。

“数字红利”

“因疫情影响，景区外一家民宿和装修公司发生纠纷，而且潜在的民宿装修、租赁等纠纷还有不少，想请法庭帮忙答疑解惑……”接到乌镇人家民宿行业协会会长周华峰的线上预约后，乌镇法庭法官吕磊立即安排，通过“共享法

庭e站”为相关民宿老板、房东以及装修公司负责人释法，明晰权利义务等法律知识点及风险点，从源头上化解了可能产生的法律纠纷。

据了解，“共享法庭e站”是设立在村(社区)、金融机构、邮政网点、专业市场等地供当事人参加诉讼的场所，能让群众享受网上调解、网上庭审、网上普法等数字法院建设带来的“数字红利”。

“现在是企业生产的旺季，要不是法庭采取活查封，所有机器一旦停产，损失可就大了。”桐乡市某纺织厂负责人说。此前，乌镇法庭受理了原告张某与被告桐乡市某纺织厂的合同纠纷，原告申请对争议机器进行查封。为保障原告的诉讼权利，同时不影响被告企业的生产经营，承办法官王宇芬决定通过在保管场地安装“数智化”活查封系统取代传统的封条查封，确保查封设备可以正常使用、生产经营不中断运行。

“得益于5G的推广应用，法官可以在手机端实时查看动产状态，同时基于监测区域内使用的移动通信基站LBS定位技术，当设备位置发生改变时，系统即时发出预警，避免动产被恶意转移。”桐乡市法院技术负责人李民介绍，“系统还运用了区块链技术，对区域内的机器设备数量、位置、外观等进行图像固化并上传链接，将整个保全过程同步摄录并上传至‘云上物证室’，确保保全数据可信任可追溯、保全行为规范可信。”

看不见的“助手”

走进乌镇法庭诉讼服务中心，大厅宽敞明亮，诉讼指引、案件受理、诉前调解等功能区块分工明确，数字化建设随处可见。

近年来，乌镇法庭引入多项审判辅助系统，这些看不见的“助手”为审判提供了便捷流畅、智能高效的服务：语音识



活查封云监控

别系统将庭审全过程同步转化为文字记录，准确率达95%以上，使得庭审更加准确流畅；文书智能编写系统对起诉状、答辩状、庭审记录、代理词等进行文本分析、智能提取，根据文书模板自动生成裁判文书初稿，减少了文书草拟的工作量；智能合约系统可快速唤醒电子卷宗，电子证据随讲随翻、精准定位，合议庭成员同步查阅、互不干扰，重要信息高亮显示、同屏对比，全面提升合约效率；类案推送系统自动推送同类案件至“云端”，促进法律适用、裁判尺度统一。

“未来智能法庭”

今年3月，乌镇法庭紧紧抓住互联网大会红利持续释放的时代机遇，在全国率先启动“未来智能法庭”建设，全面推进智能技术在司法工作中的深度应用。

实践中，乌镇法庭坚持数据驱动原则，推动各业务系统跨平台、跨单位、跨区域全面对接共享，确保当事人办理各项业务全面信息化，实现了网上网下、内网外网、有线无线、互联互通，让群众参与诉讼变得更加省时、省力。

“新时期，乌镇法庭将充分发挥矛盾纠纷化解‘桥头堡’作用，利用数字化手段，全面采集、分析相关司法数据，为辖区基层精细化治理提供有效参考，从而为乡村振兴贡献司法智慧。”乌镇法庭庭长朱卫斌说。

未来，乌镇法庭将打造成为具备全域覆盖的数字化能力支撑体系、全面开放的业务接入模式、全时空泛在化的社会治理能力、全面领先的数字法治理论研究成果“四大特征”的法庭，加快推进审判体系和审判能力现代化，以数字正义助推实现更高水平的公平正义。

绍兴文理学院司法鉴定中心： 党建之光照亮发展前路

本报记者 陈毅人

16年前的初夏，经省司法厅审核登记，绍兴文理学院司法鉴定中心诞生。这家高校里的司法鉴定中心，如今在法医临床、法医病理、法医物证、法医精神病、法医毒物等司法鉴定领域成为了业内翘楚。

从当初3位鉴定人到目前50多位，年检案量从不足50例到7000余例，如今成为全省司法鉴定为化解社会矛盾服务先进单位、省司法鉴定协会副会长单位，一路走来，党建之光始终照亮着这家司法鉴定中心的发展前路。中心党支部先后获评绍兴市先进基层党组织、全校标杆党支部和科研学术双带头人党支部等。

一名党员

“不好意思，我身上有些味道，开窗透透气。”近日，记者在绍兴文理学院司法鉴定中心见到高贵山时，他刚从“案发”现场赶来。身穿浅蓝色大褂的高贵山一坐下，就下意识地闻了闻自己的衣服。“虽然穿了隔离服，但味道还是渗进来了。”自2004年从事法医病理鉴定工作以来，高贵山经常要与尸体打交道。

作为中心党支部的一员，高贵山在工作中一直发挥着党员的先锋模范作用，一有案件，就常常忙到凌晨一两点。“我们法医的工作很特殊，伤残鉴定、亲子鉴定、酒精检测、毒品检测等，每一项都关乎百姓利益。比如伤残等级的鉴定，一个级别就相差10万元左右的赔偿金额。”高贵山说，也正因如此，有些人试图通过“走后门”的方式来影响鉴定结果。“这样的情况时有发生，每一次我都当面拒绝。党员必须起到带头作用。”高贵山说，司法鉴定的依据和标准是刚性的，容不得一丝虚假。

包括高贵山在内的中心13名党员，始终将“讲正气，规范鉴定促公平；讲学习，优质服务赢美誉”作为追求目标，还以“微课”形式开展交流分享，带动中心全体员工守好廉洁自律底线。



中心全体鉴定人员庄重宣誓(浙江省司法鉴定人誓词)

一场战“疫”

2020年2月2日，绍兴文理学院司法鉴定中心轮值工作人员早早来到办公室，洗手、测体温、消毒后，立即投入工作中。当时，中心常务副主任兼法医物证鉴定室主任张巧英，正在忙碌一起亲子鉴定案件。

绍兴人王某与妻子离婚后，怀疑自己抚养的孩子并非亲生，便将女方诉至法院。经过绍兴文理学院司法鉴定中心鉴定，孩子的确不是王某亲生。根据这份鉴定报告，法院最终解除了当事双方原先签订的《变更抚养协议书》，并判决女方赔偿王某精神损害抚慰金。

“疫情防控期间，我们积极为政法单位提供司法鉴定服务和保障。”绍兴文理学院司法鉴定中心党支部书记范光耀介绍，中心第一时间成立了以党支部为主的疫情防控领导小组，并发出倡议书，全力做好执法办案的坚实后盾。

“各位党员，我支部将于今晚8点统一以党支部名义上缴特殊党费给湖北省慈善总会，希望大家可以尽一份绵薄之力……”2020年2月4日上午，当办公室主任徐海燕



中心全体党员认真聆听主题党课

在“鉴定中心党支部”微信群里发出这一消息后，迅速得到了全体党员的响应，筹集到近万元资金。在得知绍兴文理学院附属医院紧缺防护用品后，中心又第一时间组织捐赠了20套防护服和150个防护口罩。

“我们还积极配合绍兴文理学院，做好学生返校防疫工作，确保学生安全平稳复学。”张巧英说，经过各方努力，绍兴文理学院被评为绍兴市抗疫先进集体。

一种情怀

“我一直告诉自己和身边人，不管是大案还是小案，都要仔细分析、严谨对待。”绍兴文理学院司法鉴定中心党支部书记葛建荣说，司法鉴定的最终目的，是还事实一个真相、还当事人一份公道。

俞某因交通事故导致头部外伤，在医院治疗好转后出院，但1个月后离奇死亡，家属认为这是交通事故所致，要求事故肇事方及保险公司赔偿，但被拒绝。在尸体解剖中，绍兴文理学院司法鉴定中心鉴定人发现，俞某的死因是肺炎导致了呼吸衰竭，进一步鉴定发现，俞某的肺炎正是由颅脑损伤引起的。这份鉴定结论也成了庭审中的重要依据，最终，法院判决肇事方及保险公司予以赔偿。

“慎独为魂，仁慈为本”，这是医者的人文情怀，也是我们支部党员的人文情怀。”葛建荣说，中心要求每位党员都充分体察被鉴定人的感受，通过科学规范的鉴定出具公平公正的鉴定报告，“要牢记，我们作出的每一份鉴定，都关乎当事人的人生”。